
Referat af mødet d. 9. april 2024 med Simon S. Jakobsen, Leder af Plan og Byg i Sorø 

kommune, angående eventuel udrulning af fjernvarme i Tersløse, samt den fejl, der er begået 

ved at udlægge bl.a. Tersløse til potentielt fjernvarmeområde (en grønskravering på et kort 

der bruges af energistyrelse til at se om folk bor i et område, der er berettiget til at kunne få 

et tilskud, til en grønnere og mere klima venlig varmeomstilling), før det var politisk vedtaget 

(som det først blev på kommunalbestyrelses mødet d. 13. december 2023), hvilket 

umiddelbart hindrede borgerne i at opnå tilskud fra statens (Energistyrelsens) 

varmepumpepulje til imødekommelse af en grønnere opvarmning til gavn for klimaet.   

 

Først lidt historik: 

Borgerne i Tersløse var på ingen måde blevet oplyst/inddraget i planerne om eventuel 

fjernvarme i Tersløse. Man har heller ikke kunnet finde oplysninger herom på kommunens 

hjemmesider, når man af den ene eller anden grund ville skifte til en grønnere og mere 

miljøvenlig opvarmning og søge tilskud hertil i statens varmepumpepulje. 

Tersløse Byforening og Lokalråd har haft emnet oppe som et borgerspørgsmål på 

kommunalbestyrelsesmødet d. 22. november 2023. 

For at få et mere klart og uddybende svar skrev Tersløse Byforening og Lokalråd d. 4. 

december 2023 til medlemmerne af kommunalbestyrelsen, samt Natur, Teknik og 

Planudvalget.  

 

Svaret som vi fik d.15. januar 2024 fra Simon S. Jakobsen viste, at vores skriv måske ikke 

var forstået helt, ligesom der ikke var noget klart svar på vores spørgsmål. 

 

Derfor skrev vi igen til medlemmerne af kommunalbestyrelsen, samt Natur, Teknik og 

Planudvalget d. 29. februar 2024, og prøvede at uddybe og tydeliggøre, at der var mangler 

og fejl, som vi gerne ville have gjort noget ved. Vi ønskede tillige en tilkendegivelse af, at 

kommunen er sindet at udstede dispensation/nødvendig dokumentation til borgere, der har 

fået afslag på varmepumpetilskud søgt inden d. 13. december 2023 – alternativt at fjerne 

grønskraveringen, indtil man har tjek på fjernvarme-muligheder og tilslutnings-interesse. 

Efter dette brev kontaktede Simon S. Jakobsen Tersløse Byforening og Lokalråd med henblik 

på at afholde et møde om eventuel fjernvarme m.m. i Tersløse, samt om 

dispensation/nødvendig dokumentation til midler fra statens varmepumpepulje, der igen 

åbnes i foråret 2024 
 

 

Referat d. 9. april 2024: 

Ved mødet deltog Simon Jakobsen for Sorø kommune, Kurt Skytte, Svante Svanhof og 

Kirsten Andersen for Tersløse Byforening og Lokalråd. 

Simon bekræftede indledningsvis, at Tersløse først skulle fremgå som potentielt 

fjernvarmeområde efter d. 13. december 2023. Dette gælder i øvrigt også for Lynge, hvis 

nogen derfra skulle have søgt og fået et afslag inden kommunalbestyrelsesmødet i december 

2023. 



Simon vil være behjælpelig med alt, hvad han kan, for at dem, der har søgt varmepumpe 

puljetilskuddet rettidigt, får skriftlig dokumentation fra kommunen om fejlen, som kan 

medsendes ansøgningen til Energistyrelsen, når den nye varmepumpepulje åbner igen i 2024. 

Tersløse Byforening og Lokalråd bemærkede, at vi på ingen måde er modstandere af 

fjernvarme, men at vi var totalt forbigået af kommunen i denne sag. Vi savner i den grad 

oplysninger på kommunens hjemmesider, om hvor der potentielt kunne komme fjernvarme. 

Der manglede rettidig og ordentlig omhu i forbindelse med grønskraveringen, der helt har 

frataget borgerne deres muligheder for at kunne modtage statens varmepumpe tilskud.  

Hvis der kommer fjernvarme i Tersløse, vil der ikke være tilslutningspligt. Man kan tilslutte 

sig, og man kan afmelde sig igen uden problemer, oplyser Simon. 

Det blev aftalt, at Tersløse meget gerne vil have et infomøde inden sommerferien (i juni), 

med Sorø kommune, Affald Plus og andre relevante personer, hvor vi kan få mere relevante 

oplysninger. Godt nok er der ingen konkrete tal før efter sommerferien, men der er de 

foreløbige vurderinger.  

Der blev spurgt ind til finansieringen af et evnt. fjernvarme anlæg i Dianalund/Tersløse. 

Det vil være Kommunekredit, der vil låne penge til projektets udførsel, således at 

forrentningen skulle være billigere end ellers. 

I Dianalund vil fjernvarmen skulle leveres af varmepumper, solceller, biogas, elkedel samt i 

samarbejde med de eksisterende anlæg, der er i byen (boligselskabet og Filadelfia´s varme 

anlæg). 

Der er også stor interesse fra Byforeningen i at kende klima-regnskabet og økonomien mm., 

så man kan se, om det er rentabelt eller ej for den enkelte og generelt for de områder, der er i 

spil i kommunen. 

Simon og Kurt vil i samarbejde finde en dato for mødet, der forhåbentlig kan afholdes i 

Sognegården.  

Tersløse Byforening opfordrer til, at indbydelsen bliver sendt ud til alle via E-BOKS af 

Simon, så vi ved, at alle får den. Indbydelsen bør vedhæftes de foreløbige beregninger mm.   

Det blev aftalt, at Simon vil lave et skriv om infomødet om potentiel fjernvarme i Tersløse, 

som Tersløse Byforening vil lægge på hjemmesiden og på Tersløse Facebook også. 

 

 

 


